"好医生"商标纠纷引发负面效应

大凉山中药脱贫产业陷入困境

▶ 本报记者 龚友国

布拖县若普村地处大凉山腹地,地势开 阔平坦,绿油油的成片附子在雨后特别茂盛 繁密,生机盎然,这是彝族村民们种植的脱贫 药材。

附子的长势喜人并没有让若普村支书比 机什呷感到高兴,他皱着眉头,手指成片的附 子,"我们听说好医生药业遇到困难了,今年的 附子恐怕不会收购了,看到长得这么好的附 子,以为今年能有好的收入。咋个整嘛,好医 生药业不收购,这是药材,又不能喂猪喂羊。"

比机什呷告诉《中国企业报》记者说,村 里有村民823人,都是彝族,种植附子是村民 的主要收入,加上好医生药业一直给的价格 好,公道,眼看着今年就要有一个好收成,我 还向县里面夸下海口说今年实现整村脱贫, 看样子是实现不了了,要丢脸了。

据了解,若普村支书比机什呷所说的好 医生药业遇到困难,是指前一阶段社会公众 关注的"好医生"商标事件,该商标是四川好



彝族村民忧愁地站在自己种植的附子地里

医生药业集团2000年注册,2010年获得国家 驰名商标认定,中国平安又以"平安好医生" 注册为商标,授权给其下属子公司平安健康 医疗科技有限公司使用,于今年5月份以"平

安好医生"在香港主板上市,为此,好医生药 业将中国平安起诉到法院,商标之争、品牌混 淆以及公众的误认致使好医生药业中药材与 新业务市场陷入困境。

脱贫项目陷入困境

雨后的布拖县道路泥泞街道冷清,穿过县 城就到了好医生药业在布拖的制药厂,这是布 拖县唯一的工业企业。据介绍,四川好医生药 业24年前就是从这里开始制药工业的,现在 仅仅是集团下属公司的中药材基地,也是好医 生产业扶贫项目——凉山州附子加工厂,每年 上千吨的附子饮片从这里销售出去。

本该是附子加工销售的旺季,厂区却非 常清静,只有零星的几个职工在负责看守,附 子加工车间里的设备已经铺上一层灰尘,好 医生药业精准扶贫项目组负责人张富贵让人 打开库房,记者看到了堆积如山的附子。

张富贵介绍说,"我们的附子的利润非常 薄,之所以要坚持做,是因为能帮助彝族老百 姓脱贫,附子饮片主要卖到沿海珠三角地区, 往年这点附子早已销售完了,可是今年到现在 已经积压了500吨左右,平安和我们公司发生 '好医生'商标争议后,我们的附子饮片就卖不 出去了,如果这个情形得不到改变,今年我们 就没有办法收购当地彝族村民种的附子……"

作为中国彝族火把节发源地的布拖县, 是一个彝族聚居的高寒山区半农半牧县,辖 区面积1685平方公里,总人口19.12万人,其 中彝族人口占96.3%,贫困人口有5.7万人。

据好医生凉山州中药材基地负责人耿忠 介绍,布拖县有6个乡镇28个村种植附子 5000亩,附子产值2500多万元,带动4000多 户农民增收脱贫,全凉山州有6个县都种植 了附子,面积已超10000亩。

为了使农民种植的附子卖得出去,变得 成钱,收入有保障,2017年,我们又投资500 多万元对附子精深加工厂进行扩能升级改 造,建立了高质高效的自动化生产线,保证把 农民种植的附子全部收购进厂,加工成中药 饮片后销售到全国各地市场。

凉山贫困属原始的、深度的贫困,也是全 国贫困问题最突出、致贫原因最复杂、脱贫任 务最繁重的地区。当地没有工业,彝族老百 姓主要依靠传统的种植业和养殖业来增加收 入,而种植附子,能充分利用当地的土地资 源,在龙头企业的主导下,迅速成为见效快、 稳定、低风险的脱贫途径。

在若普村,彝族村民比机黑呷站在他种 植的附子地里告诉记者,他家靠牛羊和种附 子一年有2万元左右的收入,有3个未成年的 娃娃,一家5口,人均年收入4000元左右,种 附子的收入占了家庭收入的一半,刚开始种 植的时候,种子都是好医生药业免费提供的, 对于好医生不收购附子后将面临的生活困 难,比机黑呷无助地让记者给想想办法。

布拖县县长特觉史黑在接受《中国企业 报》记者采访时说道,"布拖县是国家级贫困 县,种养殖和外出务工是当地彝族老百姓的主 要收入来源,当地得天独厚的气候环境土壤资 源条件,特别适合种植附子,附子药材的收入 占村民家庭收入的三分之一,我们听说了好医 生遭遇平安的商标侵权带来的经营困难,如果 附子卖不出去将会直接影响到我们的脱贫攻 坚战,不仅仅是好医生药业每年缴到县里的税 收没有了,重要的是附子种植是一项富民产 业,直接关系百姓的增收脱贫,直接影响到我 们布拖县2020年的全县脱贫摘帽。'

据悉,凉山州从事附子产业种植的农户 共有10000多户,合作帮扶的贫困农户5000 多户,好医生药业在布拖附子饮片加工企业 已安置就业务工人员128人,其中彝族员工 占95%以上,每个员工每年在公司务工收入3 万元以上,农民不离乡不离土就实现了脱贫 致富。

附子种植,彝族村民走上致富路

在5月31日的中央政治局会议上,习近 平总书记亲自主持审议的《关于打赢脱贫攻 坚战三年行动的指导意见》中,明确要求各级 党委和政府要把打赢脱贫攻坚战作为重大政 治任务,强化精准帮扶举措,加大产业扶贫力 度,全力推进就业扶贫,确保到2020年贫困 地区和贫困群众同全国一道进入全面小康社

据了解,凉山州17县市中11个民族聚居 县均为国家扶贫开发工作重点县,占四川省 总数的三分之一,贫困村1618个,其中166个 属极度贫困村,贫困人口52.88万,2018年是 该州脱贫攻坚的总攻之年,将实现500个贫 困村退出,约20万贫困人口脱贫。

实施产业扶贫,因地制宜,发展特色种植 养殖产业无疑成为偏远民族山区农民脱贫的 最有效的方法。布拖县,由于优质的地域环 境,附子生长特别好,产量高并且质量优等, 每亩附子收入是种植其他农作物的5倍以 上,是高寒山区脱贫致富的好项目,但是如何 将农产品变现,使农民取得经济收入成了最

关键的因素,而打通销路正是好医生中药产 业扶贫的优势所在。

据了解,早在1995年,好医生药业就开 始在布拖县进行附子种植项目。每年投入数 十万元对当地的彝族农户进行种植技术指 导、免费提供种源、保底价收购等措施切实确 保种植户利益,带动了以布拖县火烈乡、普洛 乡、乐安乡附子核心种植区为主农户通过种 植中药材附子增收致富。

2000年,好医生药业投资建立了国内最 大的附子GMP饮片生产厂,形成了从种植、 加工、产品到营销的完整产业链,解除了种植 户的后顾之忧,附子已成为布拖县经济发展 新战略的五大支柱产业之一。

相关调研资料显示, 2014年以前, 布拖 县火灯村以传统的种植业和养殖业为主,全 村附子种植农民只有60多户,种植面积70多 亩,农民人均纯收入不到1500元。

好医生药业开展产业精准扶贫对口帮扶 以来,附子种植农户增加,2016年有140户村 民种植了160亩附子,公司付给火灯村及周

边贫困村附子收购现金126万元,种植农户 户均收入6000元,附子产业的发展,使该村 种植户收入成倍增加,当年建卡识别贫困户 已降为53户,70%的农户已经摘掉脱贫帽, 2017年达到全村全覆盖种植,户均收入突破 8000元,建档立卡贫困户继续减少。

如果没有遭遇"好医生"商标侵权的影 2018年,好医生药业为该村规划的附子种 植面积为352亩,户均超过2亩,预计户均种 植附子收入10000元以上,和若普村所希望 的一样:2018年实现整村脱贫目标。

受影响的不只是好医生药业扶贫产业的 中药材项目,据四川好医生药业集团新业务 负责人介绍:"商标事件直接导致我集团今年 在新医疗市场推进缓慢,原计划今年构建500 家直营的好医生国医连锁诊所,目前预计只 能完成100余家,原运行顺畅的好医生云检 测遭遇同业不正当竞争,因'好医生'商标被 其他公司用于公司名称等侵权问题导致在河 北、湖北等地区开办好医生分公司无法申请 工商注册。"

中医药产业 扶贫方向不会改变

扶贫成为好医生药业的社会责 任,在对口帮扶村,好医生药业集团董 事长耿福能亲自担任扶贫工作小组组 长,抽调10名职工专职从事扶贫攻坚 工作,制定和实施了细致可行的措施。

帮助农户制定产业发展计划,落 实附子种植面积和生产技术,与农户 签订保底价每公斤8元回收产品合 同,建档立卡贫困户每公斤高于市场 价2—4元收购,全部以现金支付方式 收购农户种植的商品附子。

提供全方位的附子种植服务,在 播种、中耕和采收三个时节开展3次 技术培训,平时也经常进村入户巡回 指导,让农户全面掌握附子种植管理

每年都为每户建档立卡贫困户捐 赠生产、生活用物资,为贫困农户的小 孩上学提供一定资金帮助,让他们衣 食无忧,安心学习。同时,好医生药业 凉山已投资9家企业,提供就业岗位 2000个,其中有600多名员工来自贫 困家庭,而且专门针对贫困群众学历 低,开展岗前培训、技能操作培训,让 这部分成为拥有一技之长的劳动者, 拥有固定稳定的收入,走上"脱贫"不 会"返贫"的可持续发展之路。

好医生药业实施的中医药产业 精准扶贫得到了社会各界的认可, 2017年10月,好医生药业荣获全国万 企帮万村精准扶贫行动"先进民营企 业"称号;2018年2月,好医生中医药 产业精准扶贫项目荣获2017年四川 社会公益成果特别奖。

面对商标遭遇侵权带来的困境, 董事长耿福能强调:前进中的挫折不 会改变好医生药业的产业扶贫方向 与决心,通过中医药产业扶贫的精准 扶贫,可以从根本上建立脱贫不返 贫,致富奔小康的长期长效持续增收 机制,从而有效巩固脱贫攻坚成果。

对于今后的工作,耿福能说,我们 将进一步贯彻落实习近平总书记"中医 药大有可为,好好干"的指示精神,按照 中央和省州县各级政府的决策部署,一 如既往地搞好"万企帮万村"精准扶贫 工作,加大力度把中药材产业推广到全 州更多的县市发展,加快速度建立中药 材"百草园"基地、集散交易中心,帮助 更多的贫困农民脱贫致富奔小康,为凉 山民族经济发展做贡献。



好医生药业集团凉山中药材 基地负责人耿忠在堆积如山的附 子饮片库房